

奧斯卡《羅馬》《爭寵》10提名 《黑豹》入圍最佳電影創歷史

第91屆奧斯卡頒獎典禮將於2月24日舉行，入圍名單於香港時間昨晚率先公佈。由金像導演艾方索柯朗的半自傳電影《羅馬》及英國宮門片《爭寵》，分別獲得最多的10項提名，樂壇天后Lady Gaga主演的《星夢情深》和講述美國前副總統切尼的《為副不仁》則分別獲得8項提名。今屆8部入圍最佳電影亦創下兩大先河，其中《羅馬》成為首部有份角逐這項榮譽的Netflix電影，《黑豹》更打破超級英雄片的「宿命」，成為首部入圍的Marvel電影。

今屆奧斯卡被視為近年最多不確定性的一屆，不但因為沒有明顯大熱電影跑出，更因為連串圍繞#MeToo運動和「政治正確」的爭議，令今屆頒獎典禮很可能成為30年來首次沒有主持的一屆。

Netflix漸受認可

獲得影評人一致讚好的《羅馬》早前已經在奧斯卡奪得兩項大獎，今次更奪得包括最佳導演、最佳電影、最佳女主角、最佳外語片等10項提名，反映奧斯卡以至美國影壇已經開始接納Netflix作為電影院線以外，另一個主要電影播放平台，而不像法國康城影展般一味封殺網上串流電影。Netflix為了催谷《羅馬》奪獎，更是不惜工本，可見其努力已經得到初步回報。

同樣入圍最佳電影的還有《爭寵》，這部由希臘導演尤格藍西莫執導的電影講述18世紀英國安妮女王任內的宮廷爭鬥，早前已經在「英國奧斯卡」之稱



黑豹劇照

的BAFTA中取得12項提名，被視為今屆電影頒獎季後來居上氣勢最強的電影。《爭寵》10項入圍除了最佳電影和最佳導演外，還包括入圍最佳女主角的奧莉花高雯，以及雙雙入圍最佳女配角的愛瑪史東及麗素慧絲。

Lady Gaga 爭影后挑戰多

《星夢情深》在奧斯卡收穫8項提名，但Lady Gaga要爭影后還是挑戰重重，更令人意外的是自導自演的畢列谷巴竟然無份入圍最佳導演，只能與《為副不仁》的基斯

頓比爾以及《波希米亞狂想曲》的雷米馬利克爭影帝，贏面同樣不大。以美國南部種族隔離時代為背景的《綠簿旅友》則獲得5項提名，包括最佳電影及最佳男配角，該片導演與編劇日前先後被揭發陳年醜聞，但仍然奪得被視為奧斯卡指標的製片人公會頒獎禮最佳電影，不容忽視。至於最佳外語片方面，預料將會是日本名導枝裕和作品《小偷家族》與《羅馬》之爭。日本導演細田守《未來的未來》入圍最佳動畫，但未必鬥得過早前已奪得金球獎的《蜘蛛俠：跳入蜘蛛宇宙》

綜合報道

奧斯卡主要項目入圍名單

最佳電影	
《黑豹》	《臥底天王》
《波希米亞狂想曲：搖滾傳說》	《爭寵》
《綠簿旅友》	《羅馬》
《星夢情深》	《為副不仁》
最佳導演	
Spike Lee《臥底天王》	馬許沙拉艾利《綠簿旅友》
Pawel Pawlikowski《冷戰戀曲》	阿當載華《臥底天王》
尤格藍西莫《爭寵》	森洛威爾《為副不仁》
艾方索柯朗《羅馬》	理查格蘭特《大老作家》
亞當麥奇《為副不仁》	森伊利略《星夢情深》
最佳男主角	
基斯頓比爾《為副不仁》	艾美阿當絲《為副不仁》
雷米馬利克《波希米亞狂想曲：搖滾傳說》	Marina de Tavira《羅馬》
威廉達福《梵高·永恆之門》	Regina King《If Beale Street Could Talk》
畢列谷巴《星夢情深》	愛瑪史東《爭寵》
維高摩天臣《綠簿旅友》	麗素慧絲《爭寵》
最佳女主角	
Yalitza Aparicio《羅馬》	《星仔打官司》黎巴嫩
格蓮高絲《The Wife》	《冷戰戀曲》波蘭
奧莉花高雯《爭寵》	《無主之作》德國
Lady GaGa《星夢情深》	《羅馬》墨西哥
瑪莉莎麥卡菲《大老作家》	《小偷家族》日本
最佳動畫	
《超人特工隊2》	《犬之島》
《未來的未來》	《無敵破壞王2：打爆互聯網》
《蜘蛛俠：跳入蜘蛛宇宙》	



西班牙



英國

歐盟促成員國收緊「黃金簽證」

免成洗黑錢貪污溫床 倡設統一審查標準

英國、西班牙及馬耳他等約20個歐盟成員國近年推出「黃金簽證」計劃，吸引非歐盟國家的居民到當地投資，換取居留權或公民身份。英國《金融時報》報道，歐盟委員會今日會首次發表報告，建議成員國加強監管「黃金簽證」等投資移民計劃，避免計劃濫用，成為洗黑錢、貪污及有組織犯罪活動的溫床。

「黃金簽證」計劃容許外國富裕人士，透過在當地購買房產及國債等資產，換取設限制的居留權或入籍。報告指出，取得歐盟護照的人，可於歐盟境內自由流動，歐盟委員會警告，這類計劃有機會成為外國犯罪組織滲透歐盟的途徑，為各成員國帶來安全風險，並可能遭不法分子利用作洗黑錢、貪污及避稅。

私企無義務按法例查資金

報告關注成員國對「黃金簽證」申請者的背景審查及資金來源監管標準不一，而協助馬耳他和塞浦路斯政府營運計劃的私人投資

公司，亦無法律義務按照歐盟反洗黑錢法例，審查投資者的資金。儘管歐盟無權直接監管成員國的「黃金簽證」計劃，但歐盟委員會將在報告中，呼籲成員國制訂統一的安全標準，並要求各國記錄申請成功及被拒的個案數字。

丹麥銀行曾涉巨額洗黑錢

丹麥丹斯克銀行愛沙尼亞分行去年曾捲入洗黑錢醜聞，涉及多達2,000億歐元(約1.78萬億港元)，當中大部分資金來自前蘇聯加盟共和國，令歐盟關注「黃金簽證」的風險。報告未有點名某些國家，有歐盟官員表

示，委員會提出建議，旨在避免在5月歐洲議會選舉前，歐盟與成員國就法規引發衝突。

反洗黑錢組織「透明國際」政策主管布利約強調，歐盟需就「黃金簽證」遭不法分子利用問題，制訂具廣泛認受性的監管法規，堵塞現行漏洞，他批評報告只提出建議，沒制訂具體議程。

參與「黃金簽證」計劃運作的投資移民委員會(IMC)主席科切諾夫則表示，報告中提及避稅等風險，並非投資移民政策獨有，透過歸化入籍取得公民身份亦有相同風險。

綜合報道

受中俄青睞 歐盟國10年賺2230億

監察貪污情況的國際組織「透明國際」發表報告，指西班牙、希臘、英國等歐盟國家推出的「黃金簽證」計劃，吸引中國和俄羅斯等國家的國民，到歐盟國家投資當地企業或購買房產，換取居留權或公民身份，歐盟各國過去10年藉此賺取合共250億歐元(約2,230億港元)。

總部設在德國柏林的「透明國際」指出，歐盟國家在過去10年來，共給予6,000名「黃金簽證」申請者公民身份，以及向約10萬申請者批出居留權，其中西班牙每年賺取近10億歐元(約

89.2億港元)資金，是吸金最多的國家，塞浦路斯亦吸納9.14億歐元(約81.4億港元)。

西班牙近5年來，向約7,000名中國國民和4,700名俄羅斯國民批出居留權。

「透明國際」西班牙分部成員阿莫埃多直言，歐洲居留權及公民身份已成為「奢侈品」，質疑銷售護照存在道德爭議，亦有機會令當地成為洗黑錢活動溫床。

律師卡雷特羅則認為，西班牙「黃金簽證」審核程序嚴格，申請者需向銀行清楚解釋資金來源，不認為存在洗黑錢風險。 綜合報道

問紐總理「會否向男友求婚」 BBC主持被批冒犯

新西蘭總理雅登早前訪問英國時，接受英國廣播公司(BBC)訪問，女主持德比希爾在節目上，突然問到已跟男友蓋福特育有一女的雅登「會否向男友求婚」，又質問不願主動求婚的雅登「是否女性主義者」，被指對雅登無禮。

追問是否女性主義者

雅登去年以總理身份產女，德比希爾在訪問中，問及雅登「有沒有計劃向男友求婚」，雅登看來相當詫異，大笑著回應「我不會」。德比希爾隨即追問「你是女性主義者嗎？」雅登聞言解釋，自己絕對是女權主義者，但希望男友「經歷求婚前

的痛苦和折磨」，故不會向男方求婚。德比希爾對雅登的無禮提問還沒結束，她指出雅登剛產女，但同時是一國之首，問雅登平衡兩者時「有否感到內疚」，雅登承認有時感到困擾，但亦讓她更了解女性兼顧家庭和工作的難處。

大批網民對德比希爾十分不滿，批評她可恥，表示如果總理是男性，就不會被提問這種問題，亦有人形容「雅登已在管理一整個國家，還不算女性主義者嗎？」新西蘭的政治評論員愛德華茲表示，雅登看來明顯十分驚訝，直言不少新西蘭人認為，這類八卦總理私生活的問題極不恰當。 綜合報道



雅登早前訪問英國時，被問到「會否向男友求婚」。

兩油輪刻赤海峽起火料20死

俄羅斯海軍部門表示，兩艘懸掛坦桑尼亞國旗的天然氣油輪，前日於克里米亞刻赤海峽起火，造成最少10名船員死亡，另有10人失蹤。由於現場海水冰冷，當局相信失蹤者已死亡，宣佈放棄搜索。

海事及河道交通部門發言人克拉夫琴科稱，兩艘肇事油輪「Maestro」號及「Candy」號當時停泊於黑海，以船對船方式輸送燃料時，其中一艘油輪突然起火，火勢迅速蔓延至另一艘船，船員紛紛跳船逃生。

兩艘油輪共有31名船員，16人來自土耳其，另外15人來自印度。當局救起12人，並已撈起10具屍體，另有10名海員下落不明，其中3名失蹤者更是在救援人員眼前沉下水底。

俄羅斯海軍派出兩艘船隻徹夜搜救，但當局昨日表示失蹤者已不可能存活，宣佈結束搜索行動，兩艘油輪的火警截至昨晨仍未撲熄。暫時未知油輪起火原因，據航運業消息人士透露，事發時現場天氣惡劣。

美聯社/法新社/路透社



懸掛坦桑尼亞國旗的天然氣油輪起火。 美聯社